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（ B 卷)
科目代码：   838   科目名称：   社会保障学       



	注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

一、比较概念题(共2小题，每小题10分，共20分)

1、（10分）社会保险与商业保险

2、（10分）现收现付与完全积累

二、简答题(共4小题，每小题20分，共80分)
1、（20分）社会保障基金的监管的主要内容和原则是什么？

2、（20分）说明政府承担社会保障责任的理论依据。

3、（20分）各国规定的享受失业保险条件中，共同强调了哪几个方面？

4、（20分）当前国际医疗保险改革的主要趋势是什么？

三、论述题(共2小题，每小题25分，共50分)
1、（25分）如何发展我国的社会养老服务体系？

2、（25分）如何创新扶贫开发机制？怎样做到“精准扶贫”？你有那些设想？
2020年研究生入学考试社会保障试题B答案要点
一、比较概念题(共2小题，每小题10分，共20分)

1、（10分）社会保险与商业保险

答：社会保险是以国家为责任主体，对有工资收入的劳动者在暂时或永久丧失劳动能力，或虽有劳动能力却因失去工作丧失生活来源的情况下，通过立法手段，运用社会力量，给予一定程度的收入损失补偿，保证其基本生活的制度。商业保险是商业保险公司通过向投保人收取保险费，广泛筹集资金，当被保险人遭遇风险事故时，向保险人或受益人支付保险金。

    商业保险和社会保险之间存在着性质、保障对象、权利与义务对等内涵、管理体制、保障水平、立法范畴等不同。商业保险为社会保险提供了技术基础、是社会保险的补充，二者相辅相成、各司其职、并行不悖。

2、（10分）现收现付与完全积累

答：现收现付以“横向平衡”原则为依据，先测算近年内需支付的保险费用，然后以支定收，将费用按一定提取比例分摊到各参保单位。这种方式体现了社会保险互助互济的调剂职能，可避免物价上涨后基金贬值的危险。但随着人口老龄化，资金供给难以为继。

   完全积累以“纵向平衡”原则为依据，未来养老金水平取决于参保者的缴费和基金收益，资金供给不受人口老龄化的影响，但积累的基金面临保值增值的压力。

二、简答题(共4小题，每小题20分，共80分)

1、（20分）社会保障基金的监管的主要内容和原则是什么？

答：基金监管的主要内容：（1）建立和完善社会保障基金投资运营规则、机构资格认定和制定规范运营机构运作的各类准则；（2）通过具体的监管方式和手段，监督实施各类基金管理规则，实现对社会保障基金运营的有效监管。

    基金监管的基本原则：（1）安全性原则；（2）法制化原则；（3）公正性原则；（4）独立性原则；（5）审慎性原则；（6）科学性原则。

2、（20分）说明政府承担社会保障责任的理论依据。

答：（1）市场失灵说。市场经济的有效性只有在极其严格的假设下才能成立，市场失灵是市场经济中的常态。当市场失灵作用于市场经济社会中的个人时，就表现为各种风险。将市场失灵对个人的影响综合起来，就有可能造成整个社会出现贫富差距过大，就有可能引起社会冲突和社会动荡。由于市场本身无法建立有效化解社会风险的机制，市场失灵使政府提供社会保障成为必要。

（2）公共职责说。人是有理性的，人创造政府的宗旨是为个人能够过上理性、正义的社会生活。因此政府的根本目的是创造和保护公民或社会的公共利益，这是评判一个政治体系正义与否的根本标准。政府的存在及其功能的行使是与公共福利、公共服务紧密联系的。按照经济学的分析，政府生产公共产品比私人更有效。社会保障具有公共产品属性，是一项准公共产品，政府是社会保障最有效率的提供者。因此，政府在社会保障制度中承担相应的责任是其公共职责中的题中应有之义。

（3）国家认同说。国家认同说即人们对建立在自己民族基础上的国家有认同感。在全球化背景下，国家认同建设显得异常重要。要实现国家认同，政府就应当提供给国民自由、安全、公平等感受，而社会保障显然就是一个能够提供这种感受的不可替代的重要系统。

3、（20分）各国规定的享受失业保险条件中，共同强调了哪几个方面？

答：（1）必须是非自愿失业，即是非本人原因引起的失业，才有申请失业保险的资格，凡自动离职而无充分理由者，因本人过失而被革职者，都不属于非自愿失业；

（2）处在法定劳动年龄并具备工作能力。未达到法定劳动年龄者，即使有过非法就业的经历，也无权享受失业保险待遇。超过法定就业年龄的劳动者，原则上也不再享有获得失业保险的权利；

（3）有就业愿望。失业者到规定的失业管理部分登记失业并接受合适的就业安置和职业培训，被视为有就业愿望。但合适就业比较难以界定，需要把握“度”；

（4）依照法规或章程履行被保险人的义务。包括投保或缴纳保险费时间达到规定最低期限，失业前有过就业经历并且就业时间达到规定下限。

4、（20分）当前国际医疗保险改革的主要趋势是什么？

答：（1）从后付制转向预付制。从各国医疗社会保险的实践来看，医疗保险机构作为第三方，在医疗服务行为发生后按服务项目费用多少进行补偿，是造成医疗费通增长过快的制度性因素之一，因此通过从后付制向预付制转变，形成预付约束，能强迫医疗服务提供者承担经济风险，自觉规范医疗行为。

（2）集服务提供和筹资为一体的“管理式保健”的兴起。“管理式保健”是集卫生服务提供和卫生筹资于一体的保健组织形式，其得以迅速发展，关键在于其费用节省机制。主要体现为——HMO组织可以利用强大的市场力量，压低医疗投入、药品的价格，降低对医院和医生的付费；严格的预算约束使医疗组织和医生有强烈的经济节约动机，可以减少不必要的医疗服务；更加注重预防保健，防患于未然；有利于获得医疗信息，加强管理，督促医疗服务提供者提供最具成本-效益的服务。

三、论述题(共2小题，每小题25分，共50分)

1、（25分）如何发展我国的社会养老服务体系？

答：为应对老年人口日趋高龄化、空巢化，失能、失智老人越来越多等问题，应大力发展以居家为基础、社区为依托、机构为支撑，功能完善、规模适度、医养结合的养老服务体系，不断创新养老服务模式。

    （1）党中央和各级政府高度重视，颁布出台规章制度，规范社会养老服务事业的发展；

（2）各级财政大力支持，加大资金投入力度与各项优惠政策扶持社会养老服务事业发展；

（3）调动各种社会资本参与社会养老服务的供给，更好满足群众需要；

（4）积极发挥家庭和社区的作用；

（5）利用现代互联网技术打造智能养老；

等等。

2、（25分）如何创新扶贫开发机制？怎样做到“精准扶贫”？你有那些设想？

答：扶贫开发是以促进贫困地区经济发展，进而消除贫困为目的的制度安排，主要通过为贫困人口提供政策、资金、技术、信息等方面的扶持，使其彻底摆脱贫困的困扰，不断提高生活水平。

   （1）贫困致因分析。只有把握了贫困产生的不同原因，才能有针对性地开展扶贫工作。致贫因素主要有：自然环境因素、社会环境因素、人口因素、政策因素，等等。各种贫困因素都对贫困地区发生着作用。

   （2）扶贫开发的方式和方法。主要有专项扶贫、社区发展、社会参与、国际合作。专项扶贫是以贫困人口和贫困地区为工作对象，以财政专项扶贫资金为主要资源，以实现贫困人口基本生存和发展为目标，编制开发规划进行实施，如整村推进、劳务输出、以工代赈、小额信贷、移民开发、旅游开发；社区发展的方式有农业技术推广、村级道路畅通、安全饮水、农村电力保障、危房改造、教育扶贫、三级卫生服务体系建设、公共文化服务体系建设；社会参与包括定点帮扶、结对协作、多方参与；国际合作主要指借鉴国际社会先进的减贫理念和成果，积极与国际社会分享中国经验，开展国际交流合作。
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